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附件2 

歡聲雷動-跟著藝術家玩環境劇場 
在地藝術家 X環境劇場 X古蹟開箱 

一、設計理念 

「歡聲雷動-跟著藝術家玩環境劇場」課程，是強調社區藝術家入校˙共構在地文化課程。社區

藝術家入校教學是搭配表演藝術課程的學習內容，透過共備讓藝術家融入學生的藝術領域學習，讓

課程不再只是點狀的校園活動，而是真正以學生的學習內容為先，再依社區藝術家的特性發展，此

次課程以三大主軸作為開展 : 

  (一)社區藝術家入校 : 符應藝術領綱國中表演藝術學習內容 : 表 P-Ⅳ-4表演藝術活動與展演、 

       表演藝術相關工作的特性與種類。讓藝術家跳出課本，實際進入課堂。本次課程的藝術家  

       為 : 彰化聲舞團吳思瑋藝術家，聲舞團成立於臺灣彰化，團長兼藝術總監吳思瑋旅德17年 

       返鄉引進環境劇場，堅持每支舞作都由彰化出發，把每一個新作的首演都獻給彰化的觀眾。  

 (二)表演藝術課程 : 表演藝術課程面向多元 : 表演類型、劇場設計、表演職涯、街頭藝人…等。 

       這次將以環境劇場單元與藝術家共備，更借重藝術家曾經在「彰化美術館」、「彰化百年穀 

       倉」、「南郭郡守官舍群」、以及「彰化縣議會」進行環境劇場，透過當代舞蹈的形式與彰化    

       對話，重新打開每一個空間的可能性，也一起看見空間的獨特性。 

  (三)厚實在地文化 : 十二年國教積極鼓勵各校發展在地特色的校本課程，且藝術始於生活，讓社 

       區藝術家帶領學生在自身生活環境中進行藝術學習，這正符應藝術領綱中的「實踐」構面， 

       落實了「藝術參與」與「生活應用」的實質內涵。課程由教師先帶入環境劇場並引領學生探 

       索彰化北斗文史建築，再讓學生跟著藝術家玩環境劇場-用表演開箱北斗古蹟「北斗保甲事 

       務所」。 

 

二、單元架構 

    「歡聲雷動-跟著

藝術家玩環境劇場」

的課程名稱，標題

「歡聲雷動」是取自

彰化聲舞團的「聲」

與表演藝術的「動」

而來，後續更是用了

「聲」字成語貫穿課

程的五堂課，以下是

手繪課程架構圖 : 
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三、教案格式 

領域/科目 藝術/表演藝術 設計者 林 美 宏 

實施年級 國中七年級 總節次 六節課，共六週。 

單元名稱 歡聲雷動-跟著藝術家玩環境劇場 

設計依據 

學
習 
重
點 

學習表現 

表 1-Ⅳ-2  

能理解表演的形式、文本 與

表現技巧並創作發表。 

表 2-Ⅳ-3  

能運用適當的語彙，明確 表

達、解析及評價自己與他人的

作品。 
表 3-Ⅳ-1  
能運用劇場相關技術，有 計
畫地排練與展演。 

核心 
素養 

A 自主行動 

A3 規劃執行 與 創新應變 
藝-J-A3 嘗試規劃與執行藝術活動，因
應 情境需求發揮創意。 

學習內容 

表 E-Ⅳ-3  

戲劇、舞蹈與其他藝術元 素

的結合演出。 

表 A-Ⅳ-1  

表演藝術與生活美學、在 地

文化及特定場域的演出連結。 
表 P-Ⅳ-2  
應用戲劇、應用劇場與應 用
舞蹈等多元形式。 

呼應
之數
位素
養 

□數位安全、法規、倫理。 

□數位技能與資料處理。 

□數位溝通、合作與問題解決。 

□數位內容視讀與創作。 

（請參考數位教學指引3.0版） 

議
題 
融
入 

實質內涵 

多元文化教育 
臺灣為多族群融合之移民社會，加上全球化發展趨勢，文化交流與混雜之現象
益為明顯，更凸顯多元文化教育議題之重要性。包含文化的認同、文化差異與
理解、跨文化的能力與社會正義。 

所融入之
學習重點 

文化認同  
多 J1 
珍惜並維護我族文化。  
多 J2 
關懷我族文化遺產的傳承與興革。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 單槍/簡報/音響/自編學習手冊/北斗 保甲事務所 

學習目標 

1.能認識在地表演團體「聲舞團」，理解環境劇場的表演形式進而創作發表。(表 1-Ⅳ-2、表 E-Ⅳ-3) 

2.能結合在地文化及多元表演技巧，在特定場域「北斗保甲事務所」演出。(表 3-Ⅳ-1、表 A-Ⅳ-1) 

3.能運用適當的語彙評價小組環境劇場的作品，並明確表達其表演意義。(表 2-Ⅳ-3、表 P-Ⅳ-2) 

第一節課 [異口同聲] 學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

1.【引起動機】你是炯話郎嗎? 

(1)炯話郎快問快答，小組加分 PK賽 

1.競賽策略: 

利用彰化在地的快問快

答及小組搶答加分機制，引

10分 
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  炯話郎的意思是? 彰化藝人有哪些?   

  你認識那些彰化藝術家? 

(2)快問快答中介紹「彰化在地文創雜誌-炯話郎」以及   

  「在地表演團體-聲舞團」，並利用課本簡介聲舞團擅 

   長進行的表演形式:環境劇場及吳思瑋藝術家。 

 

 

 

 

   

 

2.【發展活動】一府二鹿三艋舺四寶斗 

(1)「聲舞團」近年利用古蹟作環境劇場的場域，藉此在 

   問答中介紹北斗小鎮僅有兩處縣級古蹟以及知名歷史 

   建物及其歷史價值。 

縣級古蹟 1.北斗保甲事務所 2.遠東戲院(未整建) 

歷史建物 
1.北斗郡守官舍 2.紅磚市場 3.北斗國中

中正堂 

(2)揭示選定縣級古蹟「北斗保甲事務所」作為此次環境

劇場的場域。 

 

3.【總結活動】保甲超級比一比 

(1)配合歷史學習內容，藉由動畫簡單介紹日治時期的

「保甲制度」:7下三 

  分鐘看歷史-日治時期的警察政治 
  https://www.youtube.com/watch?v=9ZXFh7URnVQ 

 

 

 

  圖片來源: https://www.youtube.com/watch?v=9ZXFh7URnVQ 

(2)用戲劇遊戲「定格比一比」來加深學生對於保甲制度 

   的認識，遊戲規則:第一回合:集體定格動作，答對加 

   2分;若答不出來，進行第二回合:動動十秒提示，答 

   對加1分。 

 

起學生投入此單元的動機。 

2.問答策略: 

    北斗是個歷史悠久的小

鎮，有「一府二鹿三艋舺四

寶斗」的傳說，並呼應學生

的在地生活文化。 

 
圖片來源: 攝自北斗保甲事務所海報 

 

 

 

 

 

 

 

3.遊戲策略 

   「靜像定格遊戲」是表演  

 課中常進行的活動，利用熟 

 悉的小活動，讓學生對「保 

 甲制度」印象深刻。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 

第二節課 [歡聲雷動] 學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

1.【引起動機】歡迎聲舞團~ 

    吳思瑋藝術家用輕鬆簡單的問答、互動、對談，介

紹自己及返台成立聲舞團的經驗歷程。 

(1)想一想旅德17年的專業舞者，為什麼要回彰化? 

(2)動動腦，成立舞團簡單嗎? 

(3)猜一猜聲舞團有幾位舞者呢? 

 

1.藝術家入校策略 

    邀請藝術家入校，與學

生近距離接觸，藝術家更能

用表演感染學生，為孩子上

一堂「會感動」的藝術體驗

課程。 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=9ZXFh7URnVQ
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圖片來源:聲舞團網站/吳思瑋藝術家授權 
2.【發展活動】藝術家的現身說法 

    藝術家親身示範與問答，讓學生了解環境劇場是把

原本束之高閣的表演放進大家的生活中，並理解其表現

形式與獨特價值。 

(1)你們知道的環境劇場是什麼? 

(2)聲舞團為什麼做環境劇場? 

(3)你喜歡這樣的表演形式嗎? 

 

3.【總結活動】跟著藝術家動滋動~ 

    藝術家用生活語彙讓身體說話，把日常動作融入舞

蹈中來說故事。藝術家示範把「說悄悄話」、「噓」、「皺

眉頭」、「搖頭」、「聳肩」…等動作，連貫起來成為一段

舞蹈，讓學生從模仿學習中，體驗動作與動作的連貫與

動作的節奏感。 

 

 

 

 

 

 

2.互動問答策略 

   教師把原本距離遙遠藝術

家帶進課堂，讓孩子實際和

藝術職人互動對談，對學生

來說是很棒的文化刺激。 

3.實作策略 

    藝術家實際帶領孩子體

驗身體動作。 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

第三節課  [聲名遠播] 學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

1.【引起動機】用身體好好說話~ 

    藝術家帶領學生從體驗動作速度、動力不同的動作，

來詮釋不同的動作語彙及語氣。 

(1)玩速度-1拍、4拍、8拍，動作速度不同可以表達的 

  事情就不同。 

(2)玩帶動部位-用肩膀帶動舉手跟用手腕帶動舉手，或 

  是用頭帶動身體轉圈跟用手帶動身體轉圈，動作的質 

  地不同，動作的語氣也會不同。 

 

2.【發展活動】Open House in 彰化 

    藝術家利用聲舞團歷年環境劇場作品影片，介紹環

境劇場的多元可能:戲劇、舞蹈、音樂、裝置藝術、光影

變化、走動式、歷史、在地文化職人故事…等。 

環境劇場場域 製作名稱 年度 特色元素 

彰化美術館 

ＸＱ– 

kreuz und 

quer” 

2018 
日常動作 

舞蹈 

彰化百年穀倉 老時光 2019 
舞蹈、戲劇 

在地歷史 

台南安平樹屋 嚮.老時光 2019 
舞蹈、戲劇 

在地文化職人故事 

彰化南郭郡守

官舍群 
夭壽浪漫 2020 

裝置藝術 

光影變化 

走動式環境劇場 

彰化縣議會 
一杯眾人的

咖啡 
2021 

舞蹈、戲劇 

弦樂四重奏 

1.實作策略 

    藝術家帶領孩子體驗一堂

肢體開發課程。 

 

20分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分 
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3.【總結活動】Open House in 北斗 

    集思廣益想一想，環境劇場在北斗保甲事務所上

演，可以包含哪些可能的表演元素? 

 

5分 

第四節課 [聲東擊西] 學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

1.【引起動機】自己家鄉的古蹟，自己開箱! 

(1)教師替學生回顧前三節課所學:1.保甲制度  

   2.環境劇場的多元可能 3.用身體說故事。 

(2)教師提醒環境劇場的特性:善用環境建築特色 

   (門、樹、階梯、廣場、桌椅、柱子…)，進行多元的 

   表演(舞蹈、戲劇、肢體互動、說故事…) 。 

(2)各組抽出「北斗保甲事務所」的表演場地: 

   門廊   大廳   窗前  

   牆壁   側院   過道 

 

 

 

 

 

 

2.【發展活動】ORID表演企劃單 

  [環境劇場]演很大!利用 ORID 小組討論學習單，討論出

各組的表演內容。 

 
 

3.【總結活動】Open House GoGoGo! 

(1)教師說明下週前往「北斗保甲事務所」的路線，商請

學務處協助並叮嚀交通安全。 

(2)教師叮嚀表演前的分工與排練至關重要，並請小組長

替組員依參與度進行評分。 

1.學習遷移策略 

    跟著藝術家的腳步試著

在「北斗保甲事務所」進行

第一次環境劇場表演嘗試。 

 

 

 

 

  

 
 

2.小組討論策略 

  帶領學生認識 ORID焦點討

論法，並實際運用在表演策

畫中。 

 

 

 

 

 

 
圖片來源: 學生作品，僅供教學推廣不

得轉載。 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

第五節課 [繪聲繪影] 學習活動設計 

學習引導內容及實施方式（含時間分配） 學習評量 備註 

Objective 

客觀事實 

Reflective

感受反應 

Interpretive

意義經驗 
Decisional

決定行動 

建築中

可運用

的部分 

建築給

你的感

受? 

你知道

的建築

歷史 

環境劇

場的表

演內容 
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1.【引起動機】健走 VS.表演暖身 

(1)健走5分鐘至「北斗保甲事務所」，由教師協同館方 

   人員按六個表演場地摘要解說建築歷史與建築特色。 

(2)各組就表演場地進行5分鐘的暖身及排練。 

 

2.【發展活動】用表演開箱北斗保甲事務所! 

(1)Open House北斗保甲事務所，環境劇場小呈現。 

(2)1-6組的表演紀錄，採一鏡到底方式錄影。 

 

 

 

 

 

 
   圖片來源: 課堂照片，僅供教學推廣不得轉載。 
3.【總結活動】自評與省思 

(1)完成[歡「聲」雷動自評表]與評分雷達圖，並從中 

  省思學習歷程: 

  歡聲雷動課程中最喜歡哪個部分? 為什麼? 

  如果再給你一次表演的機會，你會如何修正或改進? 

  「環境劇場」可以讓大家看見「在地古蹟」，還有什 

    麼方式可以讓大家認識我們的古蹟呢? 

(2)請用[圖像記錄]的方式將歡聲雷動中印相深刻的部分 

   記錄下來。 

 

 

 

 

 

 
 圖片來源: 學生作品，僅供教學推廣不得轉載。 

1.發表策略 

   將「北斗保甲事務所」當

作舞台，讓學生盡情展現。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  圖片來源: 課堂照片，僅供教學推廣 

  不得轉載。 
2.評量策略 

    讓學生依照評分項目完成

自評雷達圖表。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
圖片來源: 學生作品，僅供教學推廣不

得轉載。 

 

評量說明 

  「歡聲雷動-跟著藝術家玩環境劇場」發表評量（總結性評量）： 

         等級 

評量細項 A B C D E 

表演主題 

及 

肢體展現 

能大方展現與在地古

蹟歷史的表演主題，

並積極利用不同的肢

體動作來展現，呈現

出有故事感及歷史感

的完整表演。 

能展現與在地古蹟

歷史的表演主題，

並利用不同的肢體

動作來展現，呈現

出有故事性的完整

表演。 

能展現出在地

的表演主題，

並能利用肢體

動作來展現，

呈現具有基本

元素的表演。 

能在小組協

助下參與在

古蹟中表演

的少部分工

作。 

未達 

D級 

環境互動 

及 

創意運用 

能多元利用古蹟環境

及建築特色，且能適

時發揮創意融入表演

情節中，讓環境劇場

表演完整且流暢。 

能利用古蹟環境及

建築特色，且能有

規劃地融入表演情

節中，讓環境劇場

表演完整呈現。 

能大致利用古

蹟環境及建築

特色，並能融

入表演情節，

完成環境劇場

表演。 

能在小組規

劃及協助中

參與環境劇

場表演。 

 

未達 

D級 
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團隊合作 

及 

討論參與 

能在緊密的小組合作

中各司其職中完成

「Open House 北斗保

甲事務所環境劇場」

呈現，並依據評分指

標完成自評雷達圖及

有意義的課後省思。 

能在小組合作中各

司其職中完成

「Open House北

斗保甲事務所環境

劇場」呈現，並完

成自評雷達圖及課

後省思。 

能在小組合作

中完成「Open 

House北斗保

甲事務所環境

劇場」呈現 

，並大致完成

自評雷達圖及

課後省思。 

僅能在協助

下小部分參

與「環境劇

場」呈現，

並嘗試完成

自評雷達圖

及課後省

思。 

未達 

D級 

 

 

四、實踐與反思  

一、用藝術眼看小鎮文化，開啟孩子創意思考 

    自12年國教的素養課程以來，開發呼應「在地文化」校本課程的旅程便展開了，搭著彰化農業

大縣和「北斗食農校本課程」的列車，利用在地農會、彰化人師協會攝影棚的資源，開發了「彰化

農產26帖 X 在 Youtuber培訓班」課程 ; 這次想集結更多藝術的元素進北斗小鎮，讓孩子用藝術眼

走讀小鎮古蹟，在小鎮中看見歷史，並在自己的生活環境中體驗表演。感謝藝術的的彈性與多元，

能讓孩子的學習不僅走出校園、創意思考，也能更加認識自己生長土地上的種種樣貌。 

 

二、自編學習手冊為學生搭建學習鷹架 

    為避免學生忙於表演任務中而忘了回頭思考其任務的意義，我努力自編圖文並茂的學習手冊

色，希冀可以幫助學生鷹架學習，更可以成為學生的學習歷程（包含：課堂紀錄、自評、課前閱

讀、課堂筆記、小組討論單及學習單…等），也幫助教師脈絡式地整理課程。 

 

三、藝術家帶路用「環境劇場」探索在地古蹟與文化 

    「歡聲雷動-跟著藝術家玩環境劇場」在地藝術家 X環境劇場 X古蹟開箱，這是呼應「在地文

化」的表演藝術課程，很開心能有實際的機會與彰化在地舞團「聲舞團」合作環境劇場的課程，聲

舞團藝術總監-吳思瑋自德國返國後，累積了許多在彰化製作環境劇場表演的經驗，就如同環境劇場

的核心價值：把原本束之高閣的表演放進大家的生活中 ; 藉此我努力將彰化在地的表演藝術家帶進

課堂中，透過藝術家的參與，一同設計開發一堂有在地藝術家、有肢體活動、有小鎮歷史、有環境

劇場、有古蹟開箱的表演藝術課，讓孩子有機會認識藝術家的職業生涯，同時利用在地文化及古蹟

體驗環境劇的表演，我想這是一舉數得，且讓孩子「有感、有體驗」的一堂藝術家入校課程。 

   (1)用藝術家入校深植人心-把藝術家帶進課堂，成為孩子對藝術職涯的想望。 

   (2)用在地文化貼近孩子-讓北斗在地的古蹟成為環境劇場的表演舞台。 

   (3)用環境劇場走出校園-環境劇場與環境互動的特性累積孩子的肢體表現。 

感謝這藝術家因此次課程錄製了「藝術家大聲說」短片，讓我們聽聽藝術家心中的藝術教育圖像。 

 

 

 

 

 

 
                                                                                                       圖片來源 : 聲舞團吳思瑋團長於課程後分享課程心得與想法的「藝術家大聲說」影片。 
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教學簡報 
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